

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 150 pesetas. Semestre 275. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

PATRIA

El amor de los amores España. ¡Patria bendita que nos cobija con su sombra cariñosa y amante; que nos ofrece pródiga el aura pura de sus aires, la fresca agua de sus ríos, los productos ricos de su suelo férax y espléndido; que guarda para nosotros los tesoros de su gloriosa tradición, los recuerdos de su pasado heroico, las legendarias hazañas de sus genios, de sus héroes, de sus Santos y de sus mártires; que posee depositados en sus entrañas piadosas los restos venerandos de nuestros deudos, los huesos de los seres más queridos y amados; que nos reserva, tierna como madre bendita, sitio preferente para reposar durante el sueño terreno! Sobre todo está—o debe estar—el amor á España.

Y España, la Patria, no es solo la región donde nacimos, el sitio limitado donde pasamos los risueños días de la niñez, el lugar circunscripto donde estudiamos ó nos preparamos al combate de la vida, la porción pequeña donde trabajamos y vivimos. La Patria es toda la nación, España entera, lo mismo el cabo de Creus que el de Finisterre, el de Ortegá que el de la Punta de Tarifa; lo mismo los campos fércos de Castilla que la fértilísima Andalucía; lo mismo las extensas campiñas de Aragón que las espléndidas vegas murcianas; lo mismo las caldeadas llanuras de la Mancha que los talleres industriales de Cataluña; lo mismo las laderas y vegas gallegas que las montañas ricas de Vasconia y Navarra. Importan poco las diferencias de costumbres, de dialectos, de trabajo y de vida, puesto que son comunes la sangre, la religión, la suerte de cien generaciones bien halladas con la unidad que resulta de la variedad, la historia, que tiene páginas gloriosas escritas por españoles, así fueran castellanos ó leoneses, andaluces ó catalanes, vascos ó aragoneses;

la bandera que cobijó bajo sus pliegues benditos, en los campos de batalla, á la hora de la muerte, lo mismo al que nació en Soria que al que vió la luz primera en Cádiz; las desdichas que por igual afligieron á todos los que, sin calificativos, tuvieron á gloria llamarse españoles....

Como españoles—y no como asturianos—empezaron en las cuevas abruptas de Covadonga Pelayo y sus denodados compañeros la reconquista de la Patria; y como españoles—y no como castellanos ni aragoneses—prosiguieron la levantada obra los Ramiro, Alfonsos y Jaimes; y como españoles—no como andaluces, con los castellanos y aragoneses españoles, colocaron todos la Cruz bendita sobre las torres de la Alhambra; y allí se fueron, confundidos y amalgamados á descubrir un mundo, á derramar su sangre pródiga y generosa, por Europa, eternos soñadores de su ideal grandioso.

Y á la hora presente, relegadas ya á la historia estas historias de érica grandeza, reducidos á triste condición, contenidos forzosamente en los límites naturales de la Península, juntos lloramos todos los españoles los pasados desastres y las pasadas y tristes desventuras; y sin apelativos, españoles todos, debemos, esforzarnos catalanes y castellanos, aragoneses y vascos, navarros y gallegos, asturianos y leoneses, extremeños, andaluces y murcianos, por el noble trabajo y á la honrosa labor de levantar la postrada cuña común, y con la bandera roja y gualda por enseña ocupar puesto preferente en el combate pacífico de la ciencia, de la industria y del trabajo.... dispuestos á hacer á España más grande y más gloriosa que nunca.

No olvidemos eso jamás, no oscurezcamos jamás el sitio, pequeño ó grande, donde nacimos. Todos los días mi corazón ve y saluda el pequeño cementerio donde reposan, esperando el día de la resurrección universal, los res-

tos de mi idolatrada madre y de mis queridos hermanos y de todos los seres más amado. Pero debemos,—esa es la palabra—consagrar especial afecto á la porción del territorio nacional en que vimos la luz primera, y desear y trabajar en su engrandecimiento, ese cariño santo no se opone al amor de los amores. ¡España! á la que servimos igual trabajando en escuelas sorianas siendo caracense, que labrando las tierras segovianas siendo navarros, que cogiendo la oliva andaluza siendo sorianos, que trabajando en los telares catalanes siendo extremeños, porque donde esté la bandera española, siendo honrados y nobles, allí estamos todos los españoles, como en casa solariega y propia....

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

Carta de Madrid.

Madrid 13 de Marzo 1903.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Llama poderosamente la atención que mientras los ministros de Guerra y Marina piden aumentos en los capítulos de sus respectivos departamentos, el de Instrucción pública se conforme con la insignificancia consignada en los presupuestos actuales.

Desde luego la mayoría de las gentes se han echado á calcular, que no habiendo de presente sintoma alguno, felizmente, de guerra internacional, ni grandes convulsiones políticas en el interior, que aconsejen los imprescindibles gastos de momento en aquellos dos ramos importantes de la administración pública, se deje acaso indotado el presupuesto de la enseñanza, en una nación como la española, en donde tantos millones de analfabetos se registran.

Todos cuantos aumentos se consignaron en el ramo de la enseñanza, parecerían

pocos, si como es creencia general se pretende la regeneración de nuestra patria. Pero, sin duda, para los políticos trae más cuenta aumentar el número de Maîtres y de cañones de tiro rápido, que escuelas y materiales de enseñanza.

Así discurre la masa neutra á quien, según se habla, pretenden atraerse los políticos.

Por nuestra parte, y haciéndonos eco de personalidades importantísimas en la materia, creemos firmemente que hasta tanto que el presupuesto del ministerio de Instrucción pública no figure, cuando menos, con 50 millones de pesetas, nada, ni nadie podrá mejorar la condición social de los españoles, ni saldremos jamás de las rutinas administrativas tan desacreditadas como infecundas en materia de adelantos positivos.

El Sr. Allendesalazar, ahora que se trata de la redacción de los presupuestos parciales, puede hacer mucho en el sentido expuesto; pero para esto ha de anteponer á sus ideales políticos los ideales que aspira á llevar á la práctica el país en la Instrucción pública.

Las próximas elecciones.

Desde hoy comienza el interregno parlamentario y antes del próximo miércoles, probablemente, se reunirán en Consejo los ministros para acordar la fecha en que deba publicarse el decreto de disolución de las Cortes actuales y resolver algunos acuerdos tomados hace días aprovechando la breve suspensión del período electoral.

Desde luego se sabe que está acordado que las elecciones de diputados á Cortes se verifiquen el 19 de Abril.

En el Consejo á que nos referimos es probable quede resuelta la provisión de las dieciocho senadurías vitalicias vacantes y se lleve á efecto la combinación de Prelados.

Esta combinación, según se habla, se realizará en la forma siguiente:

El Sr. Guisasaola, Obispo de Madrid-Alcalá, acaso irá á Badajoz, diócesis vacante por defunción. Vendrá á Madrid el señor Obispo de Orihuela, que será sustituido por el Sr. Cardona, Obispo de Sión, ocupando la vacante el padre Calpena.

La prensa ha negado la combinación anunciada de altos empleados del Ministerio de la Gobernación.

También en el Consejo se tratará nuevamente de los presupuestos, hablándose acerca de este asunto que respetando la política de nivelación se aceptarán algunos aumentos en los gastos más indispensables para perfeccionar los servicios.

Antes del Consejo de ministros.

A las cuatro de la tarde principió el Consejo de ministros en la Presidencia.

A penas nada dijeron los ministros á la entrada, y solo el Sr. Villaverde manifestó á los periodistas que le rodeamos, que sostenía el acuerdo tomado en el segundo consejo que había celebrado el actual Gobierno, referente á la política de nivelación económica. Tanto es así, añadió el Sr. Villaverde, que estoy decidido á no admitir aumento alguno que rebase los límites de la suma consignada en los presupuestos de gastos de los departamentos ministeriales.

Con el propósito de mantener la nivelación entré á formar parte del Gobierno, porque la nivelación tal como hoy se encuentra la considero beneficiosa, y si las circunstancias me obligaran á renunciar á estos fines no sería ciertamente yo el responsable.

No sé si mis compañeros de Gabinete estarán de acuerdo conmigo.

Pero trataremos de esto.

Manifestó el Sr. Linares que todavía no tenía pensamiento definitivo acerca de los números del presupuesto de la Guerra; dijo el ministro de Obras públi-

ahora en todo su esplendor; pero ¡ay! demasiado tarde.... inclinados sobre la borda de estribor, reconocen que por este lado solo una centena de metros los separa de la tierra; pero ¿cómo llegar á ella? Una doble hilera de arrecifes la defiende, de esos arrecifes mortíferos cortados en punta, tanto por la ola que los bate como por la resaca que los carcome.

Por babor, el *Meikong* presenta su costado á las grandes olas del golfo: chocan éstas con violencia contra la mura, barren la cubierta y suben con frecuencia hasta el puente. Aquel magnífico vapor tan vivo, tan animado un momento antes, tan brillante, tan rápido, arrostrando valiente las más duras borrascas, luchando y venciendo las mayores iras de los mares, se ha convertido, en algunos momentos, en una cosa inerte, inmóvil, en una pesada y gigantesca roca que las olas combatirán sin que pueda defenderse, hasta que lleguen á destruirlo por completo.

De pronto, una ola más grande que las otras, una inmensa montaña de agua se derrumba sobre la popa y derriba y arrastra cuanto encuentra. Se oye un grito de terror, de desesperación; después, una cosa negra cae al mar por estribor; por el lado de los arrecifes.

Una mujer ó un niño sin duda, acaso la madre y el hijo. No han podido resistir á la violencia del choque y han sido lanzados por encima de la borda.

¿Se irá á su socorro? ¿Para qué? Ya se habrán ahogado ó estrellado contra las rocas. Por otra parte, en estos momentos terribles, las individualidades se borran, desaparecen; lo que hay que pensar es en la salvación común; cada uno para sí, Dios para todos. Dios es el comandante del buque, su delegado por el momento.

El del *Meikong*, el comandante Joache, desde lo alto del puente, donde comunica con los maquinistas pidiendo á la máquina un

do ya de Marsella á Singapoore, y después, siempre que había hecho escala en esta ciudad, no le había faltado un instante para ir á estrechar la mano de su antigua pasajera.

Vivía ésta á la entrada del puerto, cerca de la hermosa casa del agente de las Mensajerías marítimas, en compañía de un francés, su marido sin duda, ¿Por qué este voluntario destierro tan lejano, de una mujer joven, de las más seductoras, y de un hombre joven también y en extremo distinguido? Habían sido llamados; según se decía, por un pariente que les había prometido una rápida fortuna. La muerte había venido antes que la fortuna, y el *Meikong*, de sus dos pasajeros de otro tiempo, no volvía más que con uno solo. El otro acababa de ser enterrado en Singapoore, en el cementerio católico.

La tristeza, y también la fatiga física, el anonadamiento de esta pasajera se explicaban, pues había visto morir á su lado, en sus brazos, á su compañero de destierro, y todos los movimientos del buque para hendir la mar, cada vuelta de la hélice la alejaban de la tumba de aquél á quien de seguro tanto había amado cuando tan lejos le había seguido.

Y, sin embargo, no era la marcha del vapor, el camino recorrido, blanco de espuma, lo que parecía interesarle. Era más bien lo que quedaba que recorrer, el espacio, el vacío que veía delante de sí, la ola que avanzaba y no la que huía. Era el horizonte lo que silenciosa, inmóvil, trataba de penetrar con su mirada, mientras que su rostro se iluminaba y sus labios se adelantaban y parecían juntarse á otros labios lejanos, invisibles.

¿Había olvidado ya los lazos en que acababa de vivir, para no pensar más que en el país donde iba á encontrar una nueva existencia? ¿Los que la esperaban le eran más queridos que el amigo muerto allá abajo, tan lejos ahora de ella?

La velada del 17 de junio fué aún más alegre que de ordina-

cas que no creía que puedan surgir dificultades referente al presupuesto de su departamento. Con estos antecedentes, se facilitó á los periodistas, después de terminado el Consejo, la siguiente

Nota oficiosa.

El extracto de ella, resulta: Por la Presidencia la aprobación de una Real orden declarando á la Liga Marítima Asociación oficial y de utilidad pública. El Ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de varios expedientes de indulto que fueron despachados. Expuso el ministro de la Gobernación el resultado general de las elecciones provinciales. El Ministro de Hacienda después de dar cuenta de haber recibido el presupuesto de Gracia y Justicia, insistió en la necesidad de que, aun dedicando á ello horas extraordinarias, se cumpla sin nuevo aplazamiento el acuerdo de que todos los presupuestos parciales de gastos lleguen á su poder el 15 del presente mes de Marzo, á fin de que pueda examinarlos y refundirlos en los generales del Estado, de que ha de dar cuenta al Consejo de ministros, para presentarlos á las Cortes, según dispone el artículo 24 de la ley de Administración y contabilidad de la Hacienda pública.

Recordó el movimiento de opinión suscitado en la prensa periódica y en el Parlamento contra los presupuestos de 1900 y manifestó que ante semejante propaganda, le obligaban sus deberes á mantener con firmeza proporcionada á tan inesperado ataque la política salvadora de nivelación, necesaria, no solo para adelantar el crédito hasta el nivel que le señale la presente solidez de la Hacienda, sino para emprender con seriedad y eficacia mejoras y progresos en la instrucción pública, en la protección del Estado á la riqueza agraria y en la defensa nacional, fines altísimos que en vano se intentarían realizar sin haber antes consolidado la nivelación del presupuesto y el crédito público.

El presidente manifestó que el Gobierno entero, desde su constitución, ha afirmado sus compromisos de mantener la política de nivelación sobre las bases de contener dentro de las necesidades de los servicios públicos, y no establecer ningún nuevo gasto sin que esté sólidamente dotado de ingresos que cubran su importe, de suerte que mantenga los excedentes precisos para atender á la consolidación del crédito y la regularidad

de la Hacienda pública; compromisos todos mantenidos constantemente en el Parlamento por todos los elementos políticos que han formado el actual Gabinete.

Congreso médico internacional.

Nótase ya inusitado movimiento para organizar los festejos con que debe obsequiarse á los congresistas-médicos que en número de más de tres mil concurrirán á Madrid en el próximo mes de Abril.

Entre los festejos se tiene organizada una excursión á Toledo y al Escorial.

Como oficiales, se verificará una recepción en el Real palacio y una *gardemparty* en los jardines del regio alcázar, fiestas ofrecidas por S. M. el Rey.

El Gobierno dará una recepción. El señor ministro de la Gobernación dará un banquete á los delegados oficiales.

Una corrida de toros con caballeros en plaza ofrecerá la Diputación provincial. Una recepción el Ayuntamiento y una función de gala en el teatro real.

El presidente del Congreso de Medicina dará una fiesta.

Además se proyectan otros festejos particulares.

Noticias.

Totalmente restablecido, desde el miércoles de la semana pasada asiste á su despacho del ministerio de la Gobernación, el Sr. Martínez Asenjo, Director general de Administración.

Ha llegado de Marsella á Nueva York un vapor con pasajeros, entre los cuales se registraron varios casos de cólera seguidos de muerte.

En las oficinas de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, se ha reunido la Junta magna, acordándose ampliar hasta el 5 de Mayo á las doce en punto de la noche para presentar el proyecto de Monumento Nacional dedicado á los soldados y marineros muertos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Anteayer en la calle de Preciados, se desbocaron los caballos del coche del Subsecretario de Instrucción pública, señor Rancés, sufriendo el vehículo grandes desperfectos.

Las elecciones se celebrarán, como dejamos dicho, el día 19 del mes próximo de Abril. El día 12 del mes indicado se hará la designación de interventores.

La elección de senadores se verificará en los primeros días de Mayo. La reunión de las Cortes á mediados del mismo mes.

La apertura se realizará en el Senado con arreglo al turno que se tiene establecido para las sesiones regias.

Mañana saldrá de Madrid el señor Dato en dirección á Valencia con el fin de asistir á la inauguración de la cároel modelo construída en aquella capital.

Los empleados y jubilados de la Diputación provincial que todavía no han cobrado sus haberes del mes de Febrero, proyectan celebrar una reunión y presentarse á S. M. el Rey para entregarle una instancia, relativa á la triste condición á que se les condena por la falta de pagos.

Ni los empleados activos ni pasivos de esta Diputación provincial han cobrado todavía sus haberes del mes de Febrero próximo pasado.

El Papa ha recibido una peregrinación inglesa, ofreciendo al Pontífice un rico obsequio. A continuación dió León XIII su bendición á la comisión de señoras de la aristocracia de Viena.

El estado de salud de S. S. es bueno. Por el ministerio de la Guerra se han pedido á los Capitanes generales las causas de pena de muerte á las que pueda aplicarse el próximo indulto del viernes santo.

El Sr. Pacheco, diputado á Cortes por Mérida (Badajoz), ha regalado á Su Majestad el rey dos preciosas perdiceras blancas y una hermosa jabalina.

S. M. el rey ha firmado la propuesta para Obispo de Badajoz de Fray José Hevia, excedente de Filipinas.

El día templado y con mucho sol. No ocurre otra cosa. Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

A los 150 pueblos de la Tierra de Soria.

IV. Sensible es tener que combatir con frases duras y aun mal sonantes ese caciquismo avasallador y desagravante que abruma á los pueblos; pero á ello obliga no solo la indignación que produce en las almas honradas, sino el derecho de legítima defensa.

Tan arraigada está en el ánimo de los caciques y de sus secuaces la idea de que ejercen su poder por derecho propio, y de que este derecho es intangible é inviolable, que, en el momento en que han visto una iniciativa que podía contrariarles en la quieta y pacífica posesión del inicio feudo, su soberbia ha estallado violentamente, y, en vez de limitarse á la defensa, á la escusa, á la justificación

de su derecho, se han alzado con la fiereza de la bestia sorprendida en su madriguera; y, á falta de armas legales, acuden al colmillo y á las garras para devorar, si pueden, la honra y el prestigio del audaz perturbador de su tranquila dictadura.

Un periódico que se fundó para combatir el caciquismo, al que combatió, en efecto, sangrientamente, con acusaciones que harían sonrojar á un presidiario; un periódico que vive de la calumnia y de las piltrafas de honras ajenas, y que por miedo ó por especulación se ha convertido en panegirista de aquello que mal trató, que insultó, que arrastró por el lodo, no encontrando otro medio de defender lo indefendible, acudió á la injuria y á la calumnia contra mí, (de cuyo asunto entenderán un día los Tribunales de Justicia), sin que por parte mía precediese provocación de ninguna clase, si no es que por tal se toma la instancia que sobre el asunto de la Mancomunidad de Soria y su Tierra dirigi al Ayuntamiento de la Capital.

Y yo no quiero dejar sin protesta pública tal conducta; no quiero que en pago de mi desinteresada gestión en pro de los derechos de los pueblos, se siembren dudas sobre mi honrosa, limpia y meritísima historia militar, (cosa que yo no diría si no fuera como es para arrojarla á la cara del calumniador.)

Ya ven los pueblos á qué armas se apela, y de ahí pueden deducir todo cuanto yo pudiera decirles y conviene quizá callar, porque no es prudente descender á ciertos terrenos á donde no pueden llegar las personas bien nacidas.

¿Qué más? Si hasta anónimamente se me ha amenazado con el exterminio mío y de toda mi raza!

Y ahí tenéis al desnudo toda la ignominia que pesa sobre vosotros. Si no queréis sacudirla, si os va bien con esas dictaduras impuestas por el terror, podéis continuar con ellas; y habréis de saber que yo me quedo muy tranquilo con mi conciencia.

Tan tranquilo hoy como el día, que seguramente habría de llegar, en que os lamentáseis de vuestra cobardía, de vuestra indolencia ó de vuestra ignorancia.

JUAN J. GARCÍA.

CARTA ABIERTA

Sr. D. Lucas Abad.—Valdeavellano.

Mi querido compañero y amigo: En EL AVISADOR del 28 del pasado he visto su circular

sobre Asociación de médicos y Colegiación, y habiendo tenido el honor de formar parte de la última Asamblea de titulares, en que se tocaron ambos puntos, puedo y hasta creo que debo, manifestarle lo que allí se trató acerca de ellos, y como yo entiendo que debe constituir nuestra bandera lo que allí se acordó, á ello debemos atenernos, mientras otra reunión general de la clase no modifique dichos acuerdos.

Aunque la mayoría éramos partidarios de la Colegiación, convinimos desde luego en que no debía tocarse este tema por respeto á la opinión contraria, porque en dicha asamblea no tenían representación más que los titulares y porque no era éste el objeto que en la Corte nos reunía.

La colegiación es un organismo oficial que abarca no solo á los médicos municipales, sino á todos los elementos en ejercicio, y unos y otros tenemos que someternos á lo que el Gobierno ordene respecto de ella; sin que esto signifique que renunciemos al derecho de pedir su modificación como creamos conveniente.

La asociación es completamente distinta, es la unión voluntaria de los titulares y de los libres que estén conformes con organizar la sanidad civil, para obligar al Gobierno, si desatiende las promesas hechas, á que convierta en leyes los acuerdos de la referida asamblea.

Los médicos titulares somos un gremio dentro de la familia médica, que sin perjuicio de ella, y al contrario, favoreciéndola, podemos y debemos reunirnos para lo que nos sea peculiar.

Mas como cada titular, por razón precisamente de su cargo, está en mejores condiciones que los demás individuos de la sociedad para apreciar la anarquía sanitaria de nuestro país, origen de las innumerables enfermedades y defunciones que no debían producirse, de aquí que nos creyáramos en el deber de llamar la atención de quien puede y debe remediar tan grave perjuicio á la sociedad.

Acudimos, pues, al Gobierno con nuestras conclusiones; éste agradeció nuestra reunión y esfuerzos en bien del público, y prometió atender nuestras súplicas; mas por si acaso no cumpliera esta promesa, se acordó la Asociación general de titulares para servir de estímulo al Gobierno y para defender nuestros intereses, ó mejor dicho, los de la sociedad.

Respecto á la colegiación hay que atenerse á lo hoy vigente, y á lo que es de suponer se resuelva pronto en conformidad con la consulta hecha por la dirección de Sanidad y evacuada ya por la comisión mixta que para ello se nombró.

La asociación es cosa particular nuestra; nadie puede obligarnos á formar parte de ella; el compañerismo nos aconseja seguir la bandera de las reformas sanitarias; nuestra conciencia nos dice que no solo debemos visitar enfermos, sino evitar enfermedades, y que esto no puede ser si permanecemos aislados como hoy, sin organización, sin propagar estas ideas, sin que convenzamos al público que él es

rió á bordo del Meikong. En la comida, uno de los pasajeros de primera ofreció Champagne á todos sus compañeros de mesa: se le devolvió su cortesía y se destaparon muchas botellas y cambiaron muchos brindis. Cuando se subió á cubierta, la luna, tan clara los días anteriores, se velaba por grandes masas de nubes, y la mar empezaba á picarse, formando aquí y allá blancos copos de espuma.

Pocas personas se apercibieron de esto, y las que lo observaron se dijeron que estos bruscos cambios de tiempo son frecuentes en los parajes del Cabo Guardafui.

Se cantó, se bailó sobre cubierta, como de costumbre, y á las once, cuando se apagaron los fuegos, y al separarse, unos á otros se prometieron levantarse al día siguiente muy temprano para admirar la costa, y si se pasaba muy cerca, tratar de distinguir, con la ayuda de los gemelos, alguno de aquellos somalis, tan inofensivos de lejos.

Hacia media noche, en la obscuridad, en el silencio, se sintió de repente un ruido sordo, un largo estremecimiento, una violenta sacudida.

El Meikong acababa de chocar contra un banco de arena en la costa de Africa.



II

Si el Meikong pudiera detenerse inmediatamente, acaso se consiguiera salvarle: la marea alta ó alguna de las próximas grandes mareas le pondría á flote. Desgraciadamente, á pesar de la detención casi instantánea de la máquina, la corriente y la velocidad adquirida le impulsaban hacia adelante: esta vez, en lugar de arena encuentra rompientes, y como ya no gobierna, se precipita y encalla sobre un lecho de rocas paralelas á la costa, presentando el costado á las olas y á la resaca.

La violencia de los últimos choques despierta entonces bruscamente á los pasajeros dormidos en su mayor parte. Todos se lanzan sobre cubierta, los unos aterrorizados, enloquecidos; los otros, más valientes ó más aguerridos, mirando por todas partes, tratando de darse cuenta, de adivinar lo que ha sucedido, de saber si están perdidos por completo ó si hay aún alguna esperanza de salvación.

Iluminados por la luna... el astro de la noche se muestra

que gana con nuestra unión, con nuestros esfuerzos.

Queremos, en una palabra, en cuanto a la salud, una cosa análoga a lo hecho en la trucción, con cuyas reformas, si el maestro ha ganado algo, más ha ganado en cambio la juventud...

Recapite usted sobre esto, amigo mío. Llame la atención de los compañeros de esa, y llame a no por entusiasmo, por disciplina al menos, sigamos los acuerdos de la referida asamblea, que debemos considerar como man...

No ignora que para usted no son nuevas estas cosas; pero hay muchos que no se han enterado de ellas, y es oportuno que llegue a su conocimiento.

Le saluda afectuosamente su compañero, amigo y S. S.

Q. S. M. B.

ANTONIO VIETA

D. MANUEL GONZÁLEZ Y MORENO

Treinta y un años han pasado desde que este hijo de Valdeavellano estableció su farmacia en este su querido pueblo y en este período de tiempo ha consagrado sus energías al despacho y conservación de ella.

Ejercía su profesión con tal entusiasmo que más que por deber pareciera que había de profesar un culto sagrado y que él era un sacerdote de la ciencia: a la par que el campo de la química descubría nuevos medicamentos él los iba trayendo a su farmacia y los ofrecía a los médicos para aliviar los dolores de sus convecinos, así que él en nuestras conversaciones medio filosóficas, medio científicas, me decía había visto cómo medicamentos de uso frecuente y acreditados en sus tiempos primeros, habían pasado al olvido, cómo otros de limitado uso habían adquirido una preponderancia grande y cómo otros, apenas nacidos, habían envejecido rápidamente, y hacíamos comentarios sobre lo que era una farmacia ayer, de cajones, tarros y paquetes grandes llenos de raíces, hojas, triacas, ungüentos, viboras, etc. lo que era hoy con sus pequeños frascos de principios activos, desinfectantes, algodonos, gases, y lo que será mañana con sus sueros, jugos orgánicos...

Sentíase amargamente de las luchas de sus compañeros contra los mil obstáculos presentados por nuevos rumbos de ideas y prácticas de intrusismo intus et extra profesionales; y por eso era entusiasta de la asociación fraternal de los farmacéuticos.

Buen consejero y amigo de sus amigos, daba con sinceridad un consejo y ponía sus facultades al servicio de ellos; adoraba a su familia y a su pueblo, qué digo a su pueblo, al Valle entero, alegrándole el bienestar y progreso de sus habitantes.

Hacia mucho bien, y modesto hasta la exageración no quería se publicasen ni sus actos ni su nombre.

Por eso ayer 12, al ser conducido su cadáver a la última morada, recibí una prueba palpable de que los méritos y condiciones suyas morales sabían ser apreciados por los pueblos de este valle que eran su partido.

A las diez de la mañana acordieron, de Sotillo, el pueblo entero; de Molinos, Villar, Aldehuela y Rollamienta comisiones oficiales y gentes de todas edades, ansiosos de tributar una última prueba del respeto y cariño que les merecía.

Disputábase en buenas formas los palos y cintas de su modesto féretro, anhelando todos alternar en llevarlas.

Para que no hubiese lugar a confusiones, se dispuso que un palo fuese agarrado por los mozos de Valdeavellano, no sin que éstos noblemente lo ofreciesen a los mozos forasteros; otro palo, familia del muerto; otro, comisiones de los pueblos, el cuarto para los amigos del finado de este pueblo.

Las cintas. El señor Alcalde D. Pedro Gómez en nombre del pueblo y Ayuntamiento del Valle. Otra el señor médico D. Esteban Córdoba, titular del de Sotillo, alternando con don Celestino Rabal, de San Andrés, otra alternando los farmacéuticos del Royo, Almarza y Garray y la última por el amigo del alma Lucas y su hijo David.

Lo referente al culto de la Iglesia acudieron los señores curas de Rollamienta, Sotillo y Molinos en unión del señor párroco de aquí, dándole la solemnidad que requiere el acto y esos salmos de lúgubre poesía y triste grandeza que llevan el alma del escalofrío de la nada que

somos y de la inmensidad de los futuros destinos del alma humana.

Una corona de frescas hojas de yedra, violetas aromáticas y pensamientos, adornada con morada cinta y exquisito gusto por la hermosa y simpática señorita Feliciano pendía del féretro.

Allá en húmeda y fría sepultura quedó para siempre encerrado un buen ciudadano, un probo farmacéutico, un modesto operario de la ciencia y un fiel amigo, y aquí los que en vida le queríamos seguiremos después de que nos has dejado acordándonos de tí y respetando tu nombre y tu perpetua memoria.

L. ABAD.

Valdeavellano 13 Marzo 1903.

Centro Republicano de Soria

Se invita a los republicanos de esta capital y pueblos de la provincia, a quienes sea posible asistir, a la reunión que tendrá lugar en el local de este Centro a las nueve de la noche del jueves 19 del corriente, a fin de designar los delegados que hayan de asistir a la Asamblea general del partido que ha de verificarse en Madrid el día 25 del corriente.

Soria 13 de Marzo de 1903.—El Presidente, Joaquín Arjona.

Ecos y noticias

El mercado de ganados.—El jueves último tuvo efecto la reunión de ganaderos de Soria y de los pueblos limítrofes que estaban convocados para ese día, según ya dijimos en el número anterior, y con la Comisión del Ayuntamiento de Soria, que la componen los Sres. Vicén, Villanueva, Tejero y Escudero se reunieron los señores siguientes:

D. Hermenegildo Jiménez, de Hinojosa de la Sierra; D. Tibarcio M.º Sanz, de Carbonera; don Victor Caballero, de Alconaba; D. Victoriano Díez, de Soria; D. Atanasio Gómez, de Villaciervos; D. Telesforo Andrés, de Bascos Naño; D. Simón García, de Fuentesoboa; D. Juan Díez, de Garrejo; D. Pedro Gómez, de Rabanos; don Pablo Hernández, de Buitrago; don Lorenzo Miñote, D. Paulino Ramón, D. Juan Chico, D. Félix y D. Vicente Gonzalo, D. Florentino Arribas, D. Pedro Gonzalo Valero, D. Clemente Calvo y D. Domingo Almería, del barrio de Las Casas; D. Epigmenio Díez, D. Calixto Molins, D. Félix Gonzalo y D. Primo de Marco, de Soria; D. Plácido Garro y D. Froilán del Río, de Garray; D. Francisco Jiménez, de Dombellas y otros.

El Sr. Vicén expuso a los allí reunidos el objeto de la convocatoria, que no era otro que el de manifestar los propósitos que animan al Excmo. Ayuntamiento de esta capital de crear un mercado de ganados semana, que se celebrará los jueves, y contando con las facilidades que el señor Administrador de Consumos ha de conceder para la mayor concurrencia de ganados para que dicho mercado tenga verdadera importancia y teniendo también en cuenta que la corporación municipal está vivamente interesada en que la concurrencia y transacciones sean importantes, rogaba a los señores ganaderos expusieran su pensamiento para la creación del repetido mercado, y si, como era de presumir, lo encontraban factible, se sirvieran concurrir con los ganados, esperando que las transacciones serían numerosas puesto que compradores y vendedores habían de encontrar facilidades para la compra de reses.

Fueron varias las personas que hicieron uso de la palabra y todas encontraron plausible el pensamiento y ofrecieron concurrir con los ganados tan luego como se inaugure el mercado de que se trata, así como también el Sr. Jiménez (D. Hermenegildo), dijo que él concurriría a hacer compras de los ganados que necesitaba.

El Sr. de Marco manifestó que el mercado no debía concretarse solo al ganado lanar sino que debía extenderse al vauno, caballar, etc. y así se acordó.

Por los ganaderos de los pueblos se indicó la conveniencia de que se inaugure en el mes de Mayo próximo y se acordó señalar el primer jueves del mismo.

En la sesión del Ayuntamiento celebrada el viernes último se dió cuenta a la Corporación del resultado de la anterior reunión y se aprobó el tratado en la misma y quedó acordado que se exima del impuesto municipal sobre puestos de ganados que concurren al mercado, con el fin de facilitar la concurrencia y las transacciones que indudablemente han de hacerse.

En el tiempo que resta hasta el próximo Mayo, la comisión de ferias y mercados se ocupará en ultimar todos los detalles que afectan al mercado y en hacer toda la propaganda posible dentro y fuera de la provincia para que la concurrencia de ganaderos y compradores sea muy numerosa.

Es, pues, ya un hecho la creación del mercado y celebraremos que tenga verdadero éxito por creario beneficioso en alto grado para los ganaderos sorianos, para los compradores que a él concurrirán y para los intereses generales de Soria y de los pueblos de la provincia.

A la edad de 21 años y víctima de aguda cuanto rapidísima enfermedad infecciosa, con la que la ciencia luchó en vano, a pesar de sus titánicos esfuerzos, falleció el pasado miércoles en la villa de Calatañazor, después de recibir los Santos Sacramentos, el modelo ejemplar de jóvenes, Víctor Ondátegui Martín.

Rodeado de sus caritativos padres, deudos y amigos a quienes tanto interesaba su peligroso estado, ha muerto con la resignación de un

mártir que, guiado por su fe y abandonando todo pensamiento terrenal, dirigió sus miradas al cielo en busca de la divina clemencia.

Que la Providencia le acoja en su sagrado seno destinándole cual se merece el lugar de los justos.

Reciban sus desconsolados padres y hermanos nuestro más sentido pésame y quiera Dios que tan sincero ruego sirva de poderoso calmante al intenso dolor que sienten en estos momentos por tan irreparable pérdida.

Exposiciones que se celebrarán durante el año.—De un periódico inglés tomamos los siguientes datos relativos a las Exposiciones que se celebrarán durante el presente año en diversos países.

En Londres, del 2 de Marzo al 2 de Junio Exposición de ingeniería mecánica y de grandes construcciones de hierro.

En Reims, del 5 de Mayo a Septiembre, Exposición industrial, comercial y artística.

En Hamburgo, de Julio a Septiembre, Exposición de calzados construidos a mano ó a máquina, pieles crudas y trabajadas y aparatos de las industrias.

En Viena, Exposición durante el mes de Abril, de agricultura, industrias afines y con especialidad de cera y mieles.

En Atenas, del 13 de Abril al 13 de Octubre, de Bellas Artes, higiene y comercio en general.

En Buenos Aires, del 20 de Mayo al 20 de Junio, de agricultura, semillas, máquinas, aparatos y útiles relativos a las industrias agrícolas.

En Lieja, Abril, Exposición artística, científica, industrial y colonial.

El periódico de Londres, de donde tomamos estas noticias, excita a los comerciantes, industriales, financieros y demás entidades, a asistir a las exposiciones de que se hace mérito.

Solo en España es en donde las Exposiciones agrícolas é industriales, están relegadas al más completo olvido, para dar toda la necesaria importancia a los actos políticos.

Así se encuentran nuestros desventurados labradores é industriales, tan faltos de protección como cargados en el pago de los tributos.

Víctima de cruel padecimiento cardíaco, ha fallecido a las once de la noche del día 10 de los corrientes en Valdeavellano de Tera, D. Manuel González Moreno, farmacéutico del Valle, é hijo del mencionado pueblo.

Nada hemos de decir del carácter, ilustración, probidad y bellas dotes que adornaban al finado, ni de lo muy querido que era dentro y fuera de su partido, sin distinción de clases. Al sepelio de su cadáver, que tuvo lugar a las diez de la mañana del jueves, concurren los innumerables amigos que tenía en todos los pueblos, a rendir el último tributo, manifestando así el sentimiento que les produce la pérdida de tan estimado paisano y querido funcionario, y la parte que toman en el dolor inmenso que en estos momentos aflige a sus desconsoladas hermanas doña Josefa, doña Angela, doña Emeteria y demás familia, a quienes deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe. Descanse en paz el infortunado D. Manolo.

Durante el pasado mes de Febrero se han expedido por este Gobierno civil de provincia cuatro licencias de caza, veintinueve de uso de armas y dos de pesca.

En la madrugada del viernes último falleció en esta capital el honrado y laborioso celador de telégrafos D. Aniceto Lasaca.

Al entierro, verificado ayer, asistió numerosa concurrencia.

Reciban su vida y familia el testimonio de nuestro pesar.

Acaba de publicarse el cuaderno 105 del grandioso Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española, y nuevamente sentimos viva complacencia en recomendar a nuestros lectores la adquisición de tan importante obra.

Efectivamente, las modernas corrientes civilizadoras, no solo conciben útiles los estudios enciclopédicos, sino que los han elevado a tal preponderancia, que hoy nadie queda exceptuado de su conocimiento.

Tan importante obra se publica semanalmente, siendo su precio 30 céntimos en adelante.

Los pedidos a D. Pedro García, Madera, 12, (apartado de Correos 259), MADRID.

El Tomo I se halla de venta en todas las librerías de España.

Desde primeros del mes de Marzo se ha mejorado el servicio que presta el coche correo de Soria al Burgo de Osma haciendo el recorrido en cinco horas y cuarto y facilitando al viajero billetes de ida y vuelta al precio de 9 pesetas, valaderos por un mes.

En la noche del viernes último dieron serenatas a los nuevos señores Diputados las bandas de música municipal y La Numantina.

Hemos recibido un ejemplar del núm. 2, segunda edición, de la curiosísima, instructiva, amena y económica publicación titulada Por el Mundo, que se edita en Alicante, la cual tiene por objeto dar a conocer todas las ciudades y parajes más pintorescos de la Tierra. Cada número se reduce a una gran lámina plegada de cartulina conteniendo 15 preciosísimas vistas coleccionables de cada población ó punto que se pretende hacer conocer.

El número recibido está dedicado a Barcelona.

El número próximo lo será a Murcia.

La suscripción anual, ó el derecho a recibir 24 números, cuesta 3 pesetas y un ejemplar 15 céntimos.

De venta en las principales librerías y centros de suscripción acreditados.

El jueves último se verificó el escrutinio general de las elecciones provinciales, siendo proclamados diputados los señores D. Pablo Pa-

los, D. Joaquín Iglesias, D. Antonio Ruiz y D. Ang. l. Córdova por el distrito de Agrada y D. Román Llorente, D. José Rodrigo, D. Carlos A. Martirena y D. Isaac Ledesma, por el de Almazán.

La aristocracia prefirió el Agua de Colonia de Orive a todas las extranjeras por su clase superior y su gran baratura. El primer premio en la Exposición Farmacéutica y en el IX Congreso de Higiene, demuestra que hay en España productos extra de higiene de tocador a la cuarta parte de precio que los más renombrados del Extranjero. Frasco desde 3 rs.

En el mercado del último jueves, que estuvo bastante concurrido, se cotizaron los artículos de consumo a los siguientes precios:

Trigo puro, fanega, 10 pesetas; común, 8'25; centeno, 7'75; cebada, 7'25 y 7'50; avena, 5'75; yeros, 9'50; gajias, 9; huevos, docena, 0'75; patatas, arroba, 0'75.

Vacante.—Lo está la Secretaría del Ayuntamiento de Abejar con el sueldo anual de 625 pesetas.

El día 23 del actual a las doce de su mañana tendrá lugar en la Alcaldía de Casarejos la subasta de maderas equivalentes a 71'959 metros cúbicos, bajo el tipo de 1836,50 pesetas.

Consejo utilísimo.—La pereza en las digestiones, causadas por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Felicitemos a nuestro estimado amigo D. Ricardo M. nehado, Interventor de Hacienda de esta provincia por la merecida distinción alcanzada con motivo de la concesión que se le ha hecho de la placa de segunda clase del mérito naval, por servicios prestados a la patria en la última guerra de Filipinas.

En el tren especial que esta mañana saldrá con dirección a la villa de Almazán, sabemos que se disponen a ir a la feria de aquella villa muchísimos sorianos.

Ha fallecido en Medinaceli, a los 69 años de edad, el señor cura párroco D. Mariano Aguilera, que era muy querido y respetado en todo aquel arciprestazgo. Descanse en paz.

El primer donativo que se ha hecho en esta provincia para el Monumento Nacional que ha de erigirse a los soldados y marinos muertos con motivo de las campañas de Cuba y Filipinas, ha sido el de 25 pesetas por el Ayuntamiento de Valdeavellano de Tera.

ANUNCIOS

ANTISEPTINA

El antiséptico más poderoso, cicatrizante, hemoopático y hemostático. EL AVISADOR NUMANTINO remite a sus suscritores informes. De venta en las Farmacias de esta capital, en frascos de 1'50 y 4 pesetas.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz etc.

HERNIAS (quebraduras).

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de Invención (patente núm. 27.791) del ortopédico de Madrid,

DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Calle de Juan de Mena, número 23, piso 1.º

Aconsejamos al público se fije muy detenidamente en los anuncios de ortopédicos que aparecen con frecuencia en los periódicos de provincias; puesto que en algunos de ellos se lee solo Gabinete Ortopédico, sin consignar el nombre de su propietario, que en todo caso debiera responder de las obras que salen de dicho Gabinete, introduciendo así la confusión en el ánimo de las gentes, pues varias personas nos han escrito (cuyas cartas conservamos) manifestando claramente que encargaron a otra casa un apa-

rato, en la creencia de que era una misma cosa con la nuestra, ó bien una sucursal.

Con objeto de evitar tan graves perjuicios, advertimos que en nuestros anuncios ha aparecido siempre, y aparecerá en lo sucesivo, el nombre de D. Jerónimo Farré Gamell, y cualquiera en que no aparezca, sepase que ninguna relación directa ni indirecta puede tener con nuestra casa.

El representante y auxiliar técnico de dicho reputado ortopédico permanecerá en SORIA los días 19 y 20 del actual hospedado en la Fonda del Comercio.

Con nuestros APARATOS, por la manera sencilla de adaptarse su pala en todas direcciones y la forma de graduar metódicamente su presión, se curan radicalmente la mayoría de las hernias, y GARANTIZAMOS, AUN SIENDO VOLUMINOSAS Y REBELDES, su contención absoluta y de un modo permanente, por grandes esfuerzos que a causa de la tos ó de cualquier trabajo haga el individuo.

En los talleres de la casa (Justiliano, 3) no se construye un solo aparato que no esté destinado a su caso especial, pues los mecanismos son y deben ser distintos, según el grado de desarrollo de la hernia.

Por eso es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, y sobre esto llamamos la atención de los médicos y del público, pues es grave imprudencia confiarse a los efectos de un aparato ó de un braguero encargado por medio de carta como se encarga la remisión de un género cualquiera, tanto, que en muchos casos determinan la misma estrangulación de la hernia.

En nuestro GABINETE ponemos a disposición del público, suscritos por respetabilísimas personas, los testimonios de curaciones radicadas, y la mayoría en breve tiempo, obtenidas en casos de extraordinaria gravedad.

Dicho representante recibirá en Soria é en cuantos deseen encargarse alguno de nuestros aparatos especiales, solamente los días 19 y 20 del actual, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la Fonda del Comercio.

Todas las consultas son gratis. (Avisando pasará a domicilio)

En Madrid, en el gabinete del autor, calle de Juan de Mena, núm. 23, 1.º

Pídase el folleto que se envía gratis. 4-5d.

AMA DE CRÍA

Una joven y honrada mujer, casada, de San Esteban de Gormaz, con leche de un mes, desea criar en su casa.

Quien necesite informes respecto de precio y condiciones puede dirigirse a nuestro compañero de redacción, D. Joaquín Lillo y Bravo, quien les facilitará.

FOTÓGRAFOS!

Se vende una cámara fotográfica inglesa, 18 por 24, con sus accesorios, y otros artículos de fotografía.

Dirigirse a esta administración, donde se darán informes. 2-4a.

Importante anuncio de traspaso.

Se cede en buenas condiciones la antigua y acreditada Fonda de Europa, en la ciudad de Logroño, situada en el mejor punto de la población, Mar de Francisco la Mata (antes de los Reyes) número 1, por retirarse su propietaria Sra. Viuda de Paul, a quien pueden dirigirse las proposiciones. 3-3a.

CAFÉ DEL RECREO

El dueño de este establecimiento, correspondiendo con su numerosa clientela como se merece, no ha tenido inconveniente en proporcionar, sin omitir gasto alguno, dos preciosas máquinas de café y más moderno sistema para poder elaborar a la vista y servir a domicilio, según se desee, así como la clase de café que ha de emplearse.

IMPRESOS

para las elecciones de Diputados é Cortes y Senadores, y listas de rectificación del censo electoral.

Exhortos para los Juzgados municipales cuyo modelo sirve para citar a juicios verbales, civiles y de faltas, para notificar sentencias, tomar declaraciones, dar comisión para tasar daños en fincas, informes periciales y demás diligencias que haya que encargarse a otros Juzgados, todo lo cual recomiendan se haga por medio de exhortos y no por oficios ó simples comunicaciones

De venta en la librería de SOBRINO DE V. TEJERO Collado 54.—SORIA.

SORIA.—Tis. Sobrino de V. Tejero 1903

EL SEÑOR D. MANUEL GONZALEZ MORENO FARMACÉUTICO DE VALDEAVELLANO DE TERA ha fallecido el día 10 de Marzo de 1903, á los 53 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsoladas hermanas; hermano político, tía, sobrinos y demás familia, SUPLICAN a sus numerosos amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones por lo que les vivirán reconocidos. Valdeavellano 11 de Marzo de 1903.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almao de Colniales de **EDRO LORENTE**
21, COLLADO, 21.
Sucurs: Acaña, 15.—SORIA.

SANATORIO QUIRÚRGICO
DEL
DOCTOR CLAVELO DEL VALLE
Berlanga de Duro (Soria).
Instalado conform: á los mandatos de la cirugía moderna.

Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. MARCELINO ALCALDE ALCALDE.



RELOJERIA TALLER DE **H. PASTORA**
(CON DOS PATENTES DE INVENCION)
Marqués del Vaillo y Plaza de Acaña, 2.

Liquidación de varias clases de relojes de bolsillo para señora y caballero.
Reparación de toda clase de aparatos fonográficos y aumento de sus voces.

CHOCOLATES Y CAFES
COMPANIA COLONIAL
DE LA
TAPIOCA, THINS
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20

SASTRERIA CON GENEROS DE **A. PASTOR (EL RIOJANO)**
Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de salios que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.

Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.
Visítame mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.
45, COLLADO, 45.

PILDORAS Y PASTILLAS AZUADAS
Contra toda clase de enfermedades del pecho.
Trenta años de éxito justificados con infinitas certificaciones de médicos y particularmente, acreditada la bondad de las Pildoras y Pastillas Azuadas. Tan benéfica es su acción desde la primera toma que a no resultar así, su autor el Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid, reintegra su importe.
Se remiten por correo á todas partes y en las farmacias á 2, 4 y 8 reales caja.
En Soria, armacia de J. Morales.

PILDORAS Y PASTILLAS AZUADAS
Contra toda clase de enfermedades del pecho.
Trenta años de éxito justificados con infinitas certificaciones de médicos y particularmente, acreditada la bondad de las Pildoras y Pastillas Azuadas. Tan benéfica es su acción desde la primera toma que a no resultar así, su autor el Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid, reintegra su importe.
Se remiten por correo á todas partes y en las farmacias á 2, 4 y 8 reales caja.
En Soria, armacia de J. Morales.

INSTITUTO DE VACUNACION DEL LICENCIADO DON BENITO RUIZ
Zapateria, 44; 2.—Soria.
Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.
Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas.
SUELOS.—Antidiférico, antiténico, polivalente, normal ó fisiológico, artificial de Cherosse.
Se vende todos los días de once á una.
Se remitirá por correo

Encuadernación de Vicente Tejero.
A los Ayuntamientos, señores Curas párrocos, Corporaciones, Oficinas, y al público en general debemos manifestarles que al frente de nuestros talleres de encuadernación, montados con las mejores máquinas y útiles para el mejor resultado de los trabajos, hemos puesto un oficial entendido y práctico, tanto para obras delicadas y elegantes, como para los trabajos corrientes que se nos encomiendan.
También nos encargamos del montaje de mapas, láminas, etc., en tela y charolado.
Los precios que rigen en esta casa son siempre económicos.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, reumatismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en Soria Sr. Morales Carretas; en el Borge de Ossa, Farmacia de P. Izquierdo y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería General.

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, rouca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

¡¡INCREDIBLE VERDAD!!
Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizados (18 quilates) con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor, por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.
5.000 PESETAS
seregalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran premio en la Exposición de París.
Anillo para caballero, oro brillante. 50 pesetas.
Idem para idem, (brillante muy grueso).. . . . 100 >
Alfiler, idem, idem. 25 >
Alfiler idem, idem. (brillante muy grueso).. . . . 50 >
Anillo para señora ó señorita, idem, idem. 25 >
Pendientes (par) para señorita, idem, idem. 25 >
Idem para señora, idem, idem. 50 >
Idem para idem (brillante grueso).. 100 >
Idem para niñas (verdadero regalo). 25 >
Se envían franco de todo gasto por correo, en cajitas certificadas y declaradas mercancías; para toda España é islas.
No se servirá ningún pedido que no vaya acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.
Envíese la medida de los anillos; tomándola con un hilo alrededor del dedo.
No se hacen descuentos; no se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.
A todo comprador que no se conforme con la mercancía, se le devolverá inmediatamente su importe.
Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes. Ans: Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 104 y 106, Milán (Italia). 84—90

NUUEVO MAPA DE LA PROVINCIA DE SORIA
POR D. ANASTASIO GONZÁLEZ GÓMEZ
Editado por la casa de Sobrino de V. Tejero.
El autor de este mapa se ha esmerado en que no quede sin señalar ni el más insignificante lugar de la provincia con todos los detalles de desfiladeros, puertos, ríos, arroyos y lagunas.
Editado en el actual año, señala los ferrocarriles y carreteras cons-truidos y en construcción hasta el día, ventaja que lo avalora doblemente sobre los demás mapas de la provincia que con anterioridad se publicaron y por su antigüedad carecen de tan precisos datos.
La claridad es el principal distintivo de este hermoso mapa, pues se diferencian perfectamente y sin la menor confusión las ciudades, villas, cabezas de distrito municipal y pueblos agregados, así como las estaciones de ferrocarriles y las poblaciones en que existe puesto de la Guardia civil.
Cada partido judicial lleva un color distinto y va litografiado á siete tintas, trabajo realizado por la acreditada casa de J. M. Mateu.
Véndese al precio de 4 pesetas ejemplar en papel y 9 pesetas en tela, charolado, medias cañas y anillas en la
IMPRESA Y LIBRERIA
de
SOBRINO DE V. TEJERO
Collado, 54.—SORIA

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS.
ES EL **PURGANTE** de Andrés y Fabiá.
Farmacéutico premiado de Valencia.
Corrige inmediatamente Inapetencias, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del mensturo, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.
Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
De venta en Soria, farmacia del Licenciado Peña (sucesor de Monje), calle de Marqués del Vaillo, núm. 10 y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

ESTABLECIMIENTO DE IMPRESA, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
DE **SOBRINO DE V. TEJERO**
SORIA.
DEVOCIONARIOS Últimas novedades y gran surtido de todas las clases, formas y tamaños.
D. QUIJOTE DE LA MANCHA Tres ediciones á los siguientes precios Corriente 4 pesetas; Económica, 2 pesetas y Microscópica 1 peseta.
MANUAL DE SACRISTANES De misas y de visperas á 1'25; 2'60 y 3'50 pesetas ejemplar.
DICCIONARIO DE LA LENGUA CASTELLANA Se venden á 5; 7'50, 10 y 20 pesetas.
NOVELAS De eminentes autores á 0'50 y 1 peseta tomo.
MATERIAL Y LIBROS DE ENSEÑANZA Precios muy económicos é importantes descuentos á los Maestros.
TRABAJOS TIPOGRAFICOS Los encargos urgentes se hacen en el día; estados facturas, cartas y sobres timbrados se imprimen con el mayor esmero y á PRECIOS MAS BARATOS que los que señalan las casas de otras capitales y que pomposamente anuncian por medio de viajant-s; esto se prueba en el acto.
MODERNACION para Ayuntamientos y Juzgados; pidase catálogo.
Collado, 54.—Soria.

Colectina Bilon
En Grajeles, Inyectoras hipodérmicas y Granulado
Reconstituyente eficaz contra la TUBERCULOSIS, RAQUITISMO, CLORANEMIA, NEURASTENIA, CÁNSANCO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL
Diestaroglicofosfato de Collins
Tónico-Nervino eficaz contra la CLORANEMIA, NEURASTENIA, CÁNSANCO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL
Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901
Comunicación á la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901
Representantes y **ALFREDO NERA E HIJOS** BARCELONA
Depósito General.

SOBRINO DE V. TEJERO
Collado, 54.—SORIA